

# 矢志不渝育桃李 润物无声洒春晖

## ——记久长街小学副校长杨世成

◎记者 王灿 文/图

手执粉笔,他在加减乘除间解世事无数;心怀壮志,他在言传身教中度人生几何。他叫杨世成,是学生眼里的授业者、同事心中的领路人,同时也兼任重庆市教育学会小学数学专委会理事、重庆市高级教师职称评审委员会专家库成员、重庆市骨干教师、久长街小学副校长等多个角色。最近还被评选为合川区基础教育品质提升工程先进个人和合川区教学名师。3月8日,记者走进久长街小学,对他进行了采访。

### 巧思妙讲 添数学趣味

数学本是一门严谨得有些枯燥的学科,但只要教授者肯动脑筋,它也能变得生动有趣。作为一名小学数学老师,从教28年来,杨世成一直坚持一个目标——让数学变得简单有趣。面对纷繁的数字、图形、公式定理,如何才能让数学简单起来呢?

杨世成说:“拿乘法交换律来说吧,单给孩子讲算理非常枯燥,孩子也不一定记得住,于是,我告诉他们更生动形象的说法——带着符号搬家。这样的描述非常容易懂好记,孩子们在运算过程中也不容易出错。”

在利用生动课堂激发学生数学的兴趣的同时,杨世成还深谙以数学为突破口,带动学生的整体积极性。他告诉记者,他曾经带过一个姓游的学生,这名学生很聪明,但也非常调皮,常和班里的同学发生矛盾。

为了改变小游,杨世成经常和他沟通交流,给他讲一些有趣的数学知识和小故事,上课时也常常请他起来回答问题并及时鼓励他,让他通过数学找到成功的体验。没过多久,小游对数学的兴趣大大提升,同时也带动他对其他学科产生了浓厚的兴趣。他不再调皮捣蛋,一心沉浸在知



杨世成帮学生梳理课本上的知识

识海洋里,小学毕业时,他成为了班上最具正能量的学生。

### 创新教学 建特色体系

除了担任久长街小学六年级的数学老师,作为学校副校长,杨世成还分管了学校的教学工作。教育不是一成不变的,如何提升教学质量是杨世成一直思考的问题。从2016年开始,他便致力于构建“嘉懿课程”体系,并带领团队将其变为了久长街小学的一大特色。

“嘉、懿皆有美好之意,我们的‘嘉懿课程’体系也以美为核心的立体课程,分为‘美之知’‘美之行’‘美之未’‘美之艺’四个板块。‘美之知’即语文、数学、外语、音乐、体育、美术等国家课程;‘美之行’则

注重行为养成教育,通过社会实践课程提升学生的实践能力;‘美之未’面向未来,设置了编程、创客、机器人等面向孩子未来发展的课程;‘美之艺’偏向艺术,通过丰富的艺术课程陶冶孩子们的情操。”杨世成说。

在“嘉懿课程”体系的陶冶下,学校学生逐渐成为德智体美劳全面发展的新时代好少年。久长街小学也在2018年合川区“行知品质课堂”建设专项督导中被评为行知品质课堂先进学校;在合川区行知精品选修课程及课程创新基地评选中,获评1个创新基地和11门精品课程。

“双减”政策实施以后,杨世成又带领团队大力开展“减负提质”工作。他积极抓教研活动,组织集体备课,研讨创新作业设计、分层作业设计,多种方法相结合,

保证了双减背景下教学质量不减弱。

### “青蓝”结对 引“百花盛开”

优秀园丁勤浇灌,方可引得百花开。在教育工作中,优秀教师的培养至关重要。在促进学校教师进步的过程中,杨世成总是毫不吝惜地将自己的经验分享给他教师。

他通过“青蓝”结对的方式和年轻教师结成师徒,深入课堂听课,面对面交流,指导青年教师参与市级、区级赛课,并手把手教他们收集教学成果,讲授管理知识,先后培育出了2名市级骨干教师、10余名区级骨干教师和4名校级管理干部。

杨世成还非常注重学习的力量,经常带领青年教师阅读教育相关专著和管理、人生哲学方面的书籍,他认为,在二十三岁到四十三岁这个年龄段里,读书的高度决定人生的高度。阅读之后,他也善于将所学知识运用到实践中,再根据实践总结出新的经验,形成自己的教育科研成果。

近年来,杨世成先后参与“以教材深度阅读为切入点促进小学数学课堂高效的策略研究”“重庆市中小学教研深度转型研究”“学习困难学生的转化策略与方法研究”等10余个国家、市级、区级课题;撰写的科研论文《关注小组合作学习,打造小学数学卓越课堂》《小学生课外学习质量标准及实施策略研究》《互联网+背景下微课在小学数学中的应用》等10余篇在公开刊物上发表,并作为主编出版了专著《科研同行》。在他的引领下,学校其他教师在科研方面也收获了累累硕果。

教育路漫漫,任重而道远。杨世成说,他会将过去的荣光铭记于心,让其成为督促自己前进的动力,继续发挥在教育及管理方面的特长,不断创新进取,心怀热忱、矢志不渝地为合川教育之所成而奋斗。

## 我区深入推进清理规范校外培训市场主体工作

本报讯(记者 王灿)日前,记者从区教委获悉,为全面核清我区各类校外教育培训实际办学情况,提升校外教育培训综合治理的精准化、科学化、信息化水平,区教委联合区市场监管局印发了《关于全面清理规范现有教育培训类市场主体工作的通知》,并召开了全面清理规范现有教育培训类市场主体工作布置会暨培训视频会。区委教育工委相关负责人、区市场监管局相关科室成员、城区三个学区办主任及相关工作人员在会中参会;各镇街学区办相关负责人观看了视频会。

培训中,区教委职教科相关工作人员认真解读了相关文件,安排部署了清理规范工作。要求各镇街学区办和市场监管所及时向当地党委政府汇报,加强统筹协调,组建工作专班,加快工作进度,把握时间节点,注重工作方法,切实做到全面排查到位、宣传引导到位、政策解释到位、风险稳控到位。区市场监管局相关负责人对清理规范实际未开展非学科类培训和失联机构的处置办法作了说明。对于不符合办学条件的机构,告知并督促其依法向区市场监管局申请营业执照变更或注销登记。区教委相关负责人强调,在开展清理规范校外培训市场主体工作中,要高度重视,提高思想认识;突出重点,注重工作方法;强化督查,压实工作责任。

据了解,下一步,区教委将按照“严审批、强监管、重指导”的思路,在去年学科类培训机构全部转型和注销的基础上,巩固成果、健全机制、突出重点、提升水平、维护稳定;切实做到夯实压减成果防反弹,查处非法培训防变异,强化风险隐患排查防暴露;严格非学科类培训机构审批,严把准入关;完善部门协调机制,开展专项治理和联合执法常态化;规范培训收费行为,加强培训预收费监管;加强宣传引导,拓宽社会监督渠道,形成全社会参与监管并广泛支持校外培训治理的良好氛围,提升群众获得感和满意度。

## 全区高职分类考试结束

本报讯(通讯员 邓妮)日前,全区高职分类考试圆满结束,经过3年历练,我区5323名2019级学子登上职教高考的舞台一展风采。此次高职分类考试采取全市统一实行网上报名志愿,集中填报时间统一安排在3月31日9:00—4月1日18:00,考生可登录重庆市教育考试院门户网站、重庆招考信息网,查询录取结果。

据了解,作为合川区的考点之一,育才职教中心此次设置了131个考场,5个备用考场,共有2165名高职对口类考生和1718名中职直升类考生参考。

为保障考试顺利进行,学校确立了党委书记、校长胡晓彤为本考点主考,另设考务、监考、系统管理与网上巡查、流动监考与服务、疫情处置与卫生健康等13个工作小组,各小组分工明确、紧密配合、环环相扣、落实责任。该校充分发挥职业教育作为类型教育的社会服务功能,积极承办各级各类考试及培训鉴定工作,用高质量的社会服务助力学校改革发展。

## 育才职教中心

# “携文明同行·与优雅相伴”主题月活动启动

本报讯(记者 王灿 通讯员 李巧林 摄影报道)为创建良好的育人环境,进一步丰富德育课堂、深化德育改革,育才职教中心开展了“三月文明礼貌月”系列活动。3月14日上午,“携文明同行·与优雅相伴”文明主题月活动在操场正式启动。

活动伊始,全体师生齐唱国歌,行注目礼,整个过程肃穆庄重。随后,学校德育处相关负责人向全体师生解释了“文明”“优雅”两个词的定义。他说:“文明是常挂嘴边的微笑,是言行举止中的弯腰、点头;优雅是处事不惊、遇事不躁的气度与风度。作为学生,一言一行、一举一动都要以文明的行为规范自己……”

“我宣布,本次‘携文明同行 与优雅相伴’文明礼仪主题月正式启动!”学校相关负责人宣布活动正式启动,操场上爆发出雷鸣般的掌声。全体学生在学生代表引领下,庄重宣读“文明主题月”宣誓词,整个宣誓过程中,全体师生神情肃穆、



活动现场

声音洪亮。紧接着开展的“万人文明礼仪”签名活动,同学们也积极参与,通通奔向主席台前方郑重签上自己的大名,争做文明优雅的新青年。

此次活动进一步加强了全校师生的

文明礼仪习惯和环保卫生意识;有利于创设校园良好育人环境,使师生的整体素质得到全面的提高,形成良好的校风。参与活动全体学生纷纷表示要同宣誓词一样,“从自己做起,从小事做起,诚

实守信,遵纪守法,爱国爱校,尊师重道,孝敬父母,团结友爱,言语文明,衣着得体,举止文雅,告别陋习。用真心、恒心、责任心,共建文明、和谐校园,展文明风采,做优秀育才人。”

## 《家庭教育促进法》宣讲走进沙南社区

本报讯(记者 王灿)为充分发挥《家庭教育促进法》对落实未成年人家庭保护责任的重要作用,满足家长对家庭教育、建立良好亲子关系等问题的需求,近日,区教委、区妇联联合合川实验中学在南津街街道沙南社区举办了《家庭教育促进法》宣讲活动,50余名社区居民聆听了本次宣讲。

活动中,合川实验中学教师运用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了《家庭教育促进法》的基本内容和重大意义,告诉家长应该如何合法合理地教育孩子;区教委、区妇联工作人员为有教育困扰的家长答疑解惑,鼓励家长积极与孩子沟通,解决矛盾。

宣讲结束后,现场居民纷纷表示,这次宣讲让他们明白教育孩子是一门很大的学问,以后在家庭教育中,他们会尊重孩子、多关心孩子,以身作则,促进孩子健康成长。



HECHUAN CHINA

SHEHUIZHUYI 社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



关爱青少年

# 关注成长的心灵 播种灿烂的明天

讲文明树新风公益广告  
重庆市合川区文明城区建设指导中心 (宣)  
重庆市合川区融媒体中心